

平阴县人民政府

平政字〔2022〕12号

对市十八届人大一次会议 第20220391号代表建议的答复

汝涛代表：

您提出的关于《关于建设济南市职业技能人才培育中心》的建议收悉，现答复如下：

我们认为建议特别符合当前职业教育发展形势，济南市教育局也下发了《关于开展“职业教育技术技能人才供需资源平台”首批试点的通知》，确定9家院校参与首批试点单位，济南市工业学校位列其中。

一、做大技能培育平台

济南市工业学校牵头成立了覆盖区域主导产业的济南市平阴职业教育集团，现有成员单位35个，2020年顺利通过济南市教育

局的检查评估，被确立为市级职教集团，形成了政校行企各尽其能，协同发展，共同提高的特色发展之路。

2020年济南市工业学校成为济南市首批现代学徒制试点学校，建立了省、市、校三级现代学徒制项目库，完善了“学生→学徒→准员工→员工”四阶递进培养模式，形成了校企共同参与的教学质量评价体系，学徒制试点专业达到6个，合作企业20个。2021年顺利通过首批省示范校、省级品牌专业（护理、机电）建设验收。通过引企入校建设了京东电子商务产教融合示范基地、济南东原机电有限公司等生产性校内实训基地。学校与京东集团签订校企合作，共建电商专业物流实训基地，并组织部分电商学生到江苏京东信息技术有限公司南京第一分公司进行专业实践活动。

目前，学校共开设数控、机电、护理、中医康复技术、服装、汽修、电子商务、网站建设与管理、学前教育、工业机器人等10个专业，其中国家示范重点专业4个，省级品牌专业3个，市品牌特色专业6个，“三二连读”专业6个。按照“做强工科专业，升级传统专业，打造特色品牌，拓展新兴专业”的建设思路，对接山东建设汽车产业强省，重点建设汽车运用与维修省级特色化专业；对接全市健康服务产业中医疗服务、养生养老、健康教育与管理等产业发展，重点建设护理省级特色化专业。新增工业机器人技术应用、中医康复技术2个中职专业。电子商务、网站建设管理专业与济南工程职业技术学院进行“三二连读”五年制高

职对口贯通培养。下一步将对接产业发展需求，构建“2+3+N”专业建设格局，建立完善专业（群）动态调整和运行保障机制。重点聚焦专业人才培养方案、课程综合改革、智慧校园建设、校内外教学实训基地建设等深化实践，不断提高专业建设水平。

二、不断提升师资水平

学校积极落实职业学校教师素质提高计划，选派专业骨干教师进行国培、省培，同时开展管理人员能力提升、骨干教师提升、班主任能力提升三个方面的自主培训。近3年来，累计国培34人，省培162人，企业实践461余人，专业教师双师型教师比例达85%。我校教师荣获2020年济南市五一劳动奖章1人、济南市立德树人双领军人选1人、全国班主任能力大赛一等奖1人；获山东省思政课教学能力大赛一等奖1人、山东省十九大特色示范课堂1人、山东省教师教学能力大赛一等奖4人；获2021年全国职业院校教师教学能力大赛二等奖4人、山东省教学能力大赛一等奖3人、山东省“技能兴鲁”职业技能大赛三等奖1人、山东省职业院校技能大赛优秀指导教师1人、山东省特级教师1人；获2022年齐鲁名师1人。下一步建立健全教师管理制度体系，完善教师培养培训机制，设立教师发展中心，建设企业兼职教师资源库，推进教学名师、技能名师、创新教学团队建设。

学校以养成教育为核心，深化“三全育人”改革，全面实行现代学徒制培养模式，专业课程与技能等级证书基本融通。近年来，全县共计有15人次荣获全国赛事奖项，100余人次获得省级二

等奖以上奖项，10余人通过大赛免试进入高职院校就读，职教高考80人被本科录取，42名学生被确定为“齐鲁工匠后备人才”培育对象，10名学生获得国家奖学金，先后有多名学生被评为我县“职教之星”、济南市职教推荐官、全国最美中职生，214人获得汽车运用与维修、网店运营推广、母婴护理等1+X证书，通过率达93%。下一步将打造“双元三全四综合多方向”的人才培养模式。深化校企“双元”育人机制改革实践；全面推进现代学徒制培养模式改革，全面推进专业课程与技能等级证书融通。

三、大力举办职业技能竞赛

依托济南市职业技能人才培育中心，大力承办、举办省市和国家级职业技能竞赛，建设省市级职业技能竞赛基地，提升职业技能竞赛水平，扩大职业技能人才影响力，努力打造济南职业技能人才品牌。2021年山东省职业院校技能大赛中职组“汽车机电维修”赛项在济南市工业学校成功举办，来自全省16市代表队的32名选手参赛。大赛历时三天，赛程共设置汽车整车维护、发动机拆装检修、底盘检修、发动机和电气系统故障诊断与排除等4个作业项目，最终济南市工业学校汽车运用与维修专业的付延铨同学以一等奖第一名的成绩一举冲入国赛，赢得国赛“入场券”。下一步将在省赛的基础上，加大技能培训力度，加快设备设施升级速度，争取国赛资格，进一步提升我县职业技能竞赛水平。

关于您提到的“每年派一定数量专业带头人、骨干教师和管理干部到山东深泉学院挂职交流”一事，根据中共山东省委教育

工作领导小组印发《山东省规范民办义务教育专项工作实施方案》的通知（鲁教组发[2021]2号）要求，不得向民办学校新增派具有事业编制的教职工，已经派出的，要在2023年底前退出。

感谢您对我们工作的关心和支持。



联系：姚荣庆 电话：83101690

